



2023年5月12日 星期五

编辑:朱嘉林 版式:周 雄 校对:苏丽萍

衡阳市中心医院产科中心护士长阳艳辉: 母婴健康的忠实守护者

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林 通讯员 刘仁济 殷君发

阳艳辉是衡阳市中心医院产科中心护士长,副主任护师,也是湖南省护理学会妇产科专业委员会委员,衡阳市护理学会妇产科专业委员会副主任,“衡阳市优秀护理管理者”荣誉获得者。

从事护理工作近30年的阳艳辉是衡阳市中心医院产科的一名老兵,作为母婴健康的忠实守护者、母婴生命安全的坚定捍卫者,她立志终生以南丁格尔为榜样,坚持“人民至上、生命至上”的宗旨,以构建卓越医疗服务为目标,增强人民群众就医获得感、幸福感、安全感,为践行健康中国交出满意答卷。

守初心

全心全意为母婴服务

1994年,阳艳辉从衡阳市卫校毕业,被分配到衡阳市中心医院从事护理工作。在校期间,品学兼优的她就立志以南丁格尔为榜样,将自己的全部身心和爱奉献给治病救人的护理事业。

工作伊始,阳艳辉因做事认真、吃苦耐劳、细致热情而受到广大患者和科室同事领导的普遍喜爱。她能用心记住每一个产妇的姓名和身体情况,和颜悦色地为产妇细致宣教各种健康知识。她善于心理疏导,许多心情紧张的孕妇都是在她的安抚引导下顺利分娩。许多她接生的产妇都被她的工作态度和热情所感动,成为她的好朋友,哺乳或健康上有什么疑问都愿意找她咨询。无论白天黑夜、无论上班与否,她都热情应答,从不耽搁。

悠悠三十载,每天,她是科室来得最早的那个,多少个节假日,都可以在病房看见她忙碌的身影,多次被评为“优秀护士”“优秀共产党员”“先进工作者”。



陪伴患者。



指导团队。

精技艺 悉心守护母婴安全

2019年5月的一天,阳艳辉在巡视病房时,发现一名出生两天的婴儿面色惨白、嘴唇乌青地躺在婴儿床上,床上的产妇和床边陪伴的家属都在打瞌睡。原来,两个大人在喂完奶后都因疲劳睡着了,没有及时发现孩子因吐奶而出现窒息的情况。阳艳辉立马上前查看,发现婴儿已经没有呼吸和心跳,她立即抱起孩子进行口对口呼吸,用自己的食指和中指为孩子做心肺复苏,同时一边抱着孩子往

NICU飞奔而去,终于把孩子从死亡线上救了回来。

衡阳市中心医院产科中心每年都要接诊数百例从全市各级医院转来急救的高危孕产妇。作为科室业务骨干,阳艳辉把急救电话当成“命令”,把抢救时间当成“生命”,无论何时何地,只要接到急救的电话,她立即进入战斗状态。她和产科中心的医护姐妹们每年成功抢救羊水栓塞、产后大出血、失血性休克、脓毒症休克

及各类妊娠合并症等危急重症200余例,保障3000多人平安分娩。大家几乎每天都在加班加点中度过,多次受到上级领导的嘉奖及同事与家属的好评,收到患者及家属表扬信及锦旗更是数不胜数。产科中心也发展成为衡阳市危重症产科急救中心,该院也成为国家分娩镇痛试点医院、爱婴医院、中国妇产科医院联盟会员单位,她先后荣获全国巾帼文明岗、湖南省芙蓉标兵岗等多项荣誉。

精管理 扎实推进产科服务

产科的管理直接关系到母婴安全,规范化管理尤为重要。

作为产科护理学科骨干,针对产科病人大多是一种自然的生理现象而非疾病这一特点,阳艳辉秉持以孕产妇为中心、保障母婴的安全为宗旨,组织产科护理团队开展了一系列优质护理服务。提出了优质、高效、安全、人文的卓越护理,从制

度流程建立入手,结合规范培训、实地演练、带教查房、疑难病例讨论等多种教学模式,规范了产科卓越护理的每一个细节与流程,将舒适护理服务于每一个病人,带领护理团队将产科VIP的护理服务做成了全市同行业的标杆。

近几年,衡阳市中心医院在全市率先开设无痛分娩、家化产房陪

产、气囊仿生助产、婴儿抚触、加速康复护理等特色服务,她多次带队参加全省产科相关技术比武竞赛,取得优异的成绩。为提高母婴生活质量,她带领团队为孕产妇提供孕前、孕期、产时、产后系统性的无缝隙专业化服务,使产科中心始终在湘南地区处于行业领先地位,成为衡阳市医疗服务的靓丽名片。

乐奉献 始终坚守产科一线

阳艳辉在产科工作20多年,从不接受患者以任何名义送来的红包礼金,偶尔有产妇送来的红包,她也会主动退还。有时实在推脱不掉的,她就会把钱交到患者的住院费里。

常年的紧张工作和劳累,使阳艳辉很早就积劳成疾,30岁就患上了慢性支气管炎和哮喘,40岁不到就患椎间盘突出迁延不愈,2022年更是查出

罹患乳腺癌而做了右乳全切手术。不少关心她的家人、朋友、同事都劝她脱离临床一线下来休养,但阳艳辉对医学的热爱始终如一,术后休整3个月就又回到产科一线,继续为孕产妇服务,还在全市率先开展了助产士门诊。

因为受到她奉献医学精神的感召,阳艳辉的儿子也选择了悬壶济世的医学事业,以优异的成绩入读华中

科技大学同济医学院临床专业,并在大学第一年就递交了入党申请书,成为一名入党积极分子。

近30年来,阳艳辉以“一切为了母婴,为了母婴一切”为宗旨,孜孜不倦,勤勤恳恳,以真诚与爱心忠实守护母婴健康,坚定捍卫母婴生命安全。俯仰之间,不求闻达,但求做好事,做好人,无愧于心,无愧于社会!